

УДК 94(4)1315/1352

ВЛИЯНИЕ ЭПИДЕМИИ ЧУМЫ НА РАЗВИТИЕ РУСИ (XIV В.)

Дедевшин А.С., студент 1 курса факультета информационных систем и технологий
Научный руководитель - Осипов С.В., доцент, кандидат исторических наук
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: чума, эпидемия, факторы распространения, влияние на развитие, исторический путь.

В статье идет речь о влиянии эпидемии чумы на развитие Руси в XIV веке в сравнении с Европой, а также о причинах быстрого распространения болезни и ее значения для каждой из сторон.

За всю историю человечества люди пережили множество катастроф, которые в разной степени повлияли на определенные стороны их жизни как в негативном, так и в позитивном ключе. Одной из таких катастроф была вспышка эпидемии чумы XIV века, которая затронула всю Европу, северную часть Африки и часть Азии. Русь чума так же не обошла стороной, но повлияла на нее особенно. Чтобы понять, почему это влияние для Руси было уникальным, для начала надо узнать причины отличия появления и распространения болезни.

На быстрое распространение болезни в Европе повлияло много факторов. Засуха привела к миграции огромного количества грызунов ближе к местам обитания людей. Также в это время в Европе периоды повышенной влажности чередовались с засухой, что привело к великому голоду 1315-1317 годов. Недостаток пищи привел к снижению иммунитета, что в свою очередь привлекло таким эпидемиям как натуральная оспа, проказа и др.

Различные войны, охватившие большую часть Европы, а также невежество в отношении правил профилактики заболеваний способствовало поддержанию пандемии. Также огромное количество крыс и различных паразитов, живших в очень тесном контакте с людьми, очень повлияло на распространение болезней [1]. Что касается личной гигиены, то со времен Раннего Средневековья была распространена особая практика (особенно среди монахов), представляющая собой сознательный отказ от всех жизненных удовольствий, включая и погружения в

воду. Все это вместе с катастрофическим санитарным уровнем городов и привело к такому скорому распространению чумы и высокой смертности.

На Руси «Черная смерть» появилась где-то в 1351-1352 годах и начала распространяться из Пскова [2], который имел оживленные торговые связи с Западной Европой, где в это время уже свирепствовала чума. Вскоре она перебралась в Новгород с архиепископом Василием, который умер по дороге из Пскова. Вскоре эпидемия затронула другие города, опустошая страну и провоцируя голод. Раздробленность была причиной, из-за которой княжества были не скоординированы и не смогли вовремя принять меры для сдерживания болезни. Но все же были предприняты определенные действия для удержания чумы. Например, в Новгороде в связи эпидемией горожане просили владыку «костры нарядить в Орехова»[3]. Также из-за более холодного климата на Руси проблема с миграцией грызунов, переносящих болезни была не настолько острой как в Европе. Это, наряду с конфронтацией с Золотой Ордой, повлияло на распространение «Черной смерти».

Как и для Европы, появление чумы для Руси было неожиданностью, однако для последней она прошла немного легче, ведь к 1352 году погибло почти треть от населения Европы, а на Руси хоть и были города, которые вымерли полностью, но все же были регионы, не пораженные в полной мере (например, Москва).

К чему же это в итоге привело, помимо огромного количества смертей?

Во-первых, во время эпидемии чумы погибает великий князь московского и владимирского княжеств Симеон Гордый, после чего на престол всходит его младший брат, Иван Красный, отец Дмитрия Донского.

Во-вторых, из-за чумы и засухи погибло большое количество скота, что привело к голоду, который вероятно повлиял на боеспособность армии.

В-третьих, чума сильно повлияла на Золотую Орду, которая на тот период конфликтовала с Русью, на время ослабив армии татаро-монголов.

Впоследствии эпидемия чумы нашла свое отражение в художественной литературе – например, в романе Дмитрия Балашова «Симеон Гордый»(1984).

Сравнивая влияние «Черной смерти» на Европу и Русь, можно заметить, что Европа понесла куда большие потери и вынужденные

большие изменения во всех сферах жизни, чем Русь, которая под давлением эпидемии не свернула со своего исторического пути, в связи с чем напрашивается вывод — чума не оказала значительного влияния на развитие Руси.

Библиографический список:

1. Friedrich, Justus. The Black Death and The Dancing Mania / Justus Friedrich, Karl Hecker. — Электрон. текстовые дан. — 2007. — URL: <http://www.gutenberg.org/files/1739/1739-h/1739-h.htm#startoftext>
2. Полное собрание русских летописей, изданное по высочайшему повелению Археографическою комиссиею. — Электрон. журн. — Санкт-Петербург : издание Археографической комисс. - URL: <https://dlib.rsl.ru/viewer/01004161932#?page=229>
3. Васильев, К. Г. История эпидемий в России / К. Г. Васильев, А. Е. Сегал. — Электрон. журн. — Государственное издательство медицинской литературы. - URL: https://www.studmed.ru/vasilev-kg-segal-ae-istoriya-epidemiy-v-rossii_24847fe9efa.html
4. Осипов, С. В. Записка «О древней и новой России Н.М. Карамзина и её историческое значение / С. В. Осипов // Социально-гуманитарные науки и авиация : сборник материалов конференции, посвященной 20-летию кафедры гуманитарных и социальных дисциплин. - 2013. - С. 121-125.

XIVTH CENTURY THE PLAGUE EPIDEMIC`S INFLUENCE ON RUSSIA

Dededvshin A.S.

Key words: *plague, epidemic, distribution factors, influence on development, historical path.*

The article deals with the impact of the plague epidemic on the development of Russia in the 14th century in comparison with Europe, as well as the reasons for the rapid spread of the disease and its significance for both of the parties.